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WNIOSEK

o ponowne przeliczenie i wypłatę ekwiwalentu pieniężnego

Działając w imieniu własnym, na podstawie art. 118 i art. 111 ust. 4 Ustawy z dn. 12 października 1990 r. o Straży Granicznej, wnoszę o ponowne przeliczenie i wypłatę ekwiwalentu za niewykorzystany urlop wypoczynkowy oraz niewykorzystany czas wolny –
w łącznej kwocie …………… [proszę wskazać kwotę] złotych wraz z odsetkami ustawowymi za opóźnienie od dnia następującego po dniu zwolnienia ze służby. Wypłaty proszę dokonać na poniższy numer rachunku bankowego:
…………………………………………

 [proszę wskazać numer rachunku]

Uzasadnienie
Służbę w Straży Granicznej zakończyłem w dn. …………… [proszę wskazać datę zakończenia służby]. Stosownie do znajdującej się w aktach osobowych informacji w przedmiocie niewykorzystanych urlopów, wypłacony mi został ekwiwalent pieniężny za niewykorzystany urlop wypoczynkowy w kwocie …………… [proszę wskazać kwotę] zł za …………… [proszę podać liczbę dni urlopu] dni niewykorzystanego urlopu oraz ekwiwalent za niewykorzystany czas wolny od służby w kwocie …………… [proszę wskazać kwotę] zł za …………… [proszę wskazać liczbę godzin] godzin niewykorzystanego czasu wolnego.
Powyższe kwoty zostały obliczone stosownie do § 2 ust. 2 i 3 Rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dn. 16 września 2005 r. w sprawie ekwiwalentów pieniężnych za niewykorzystane przez funkcjonariusza Straży Granicznej urlopy i czas wolny od służby. Stosownie do § 2 ust. 2 rozporządzenia, wysokość ekwiwalentu za niewykorzystany urlop wypoczynkowy oblicza się, mnożąc 1/30 uposażenia przez liczbę dni niewykorzystanych urlopów wypoczynkowych lub dodatkowych. Zgodnie zaś z § 2 ust. 3 rozporządzenia, wysokość ekwiwalentu za czas wolny od służby oblicza się, mnożąc uposażenie przez współczynnik 0,5% oraz przez liczbę godzin ponadnormatywnego czasu służby.

W wyroku z dn. 30 października 2018 r. o sygn. K 7/15 Trybunał Konstytucyjny badając art. 115a Ustawy z dn. 6 kwietnia 1990 r. o Policji wskazał, że wyrażone w art. 66 ust. 2 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej prawo do urlopu nie może być arbitralnie ograniczane również w stosunku do  ekwiwalentu pieniężnego za niewykorzystany urlop. Wskazał też, że ekwiwalent pieniężny aby spełniał swoją funkcję musi w pełni rekompensować poniesioną przez funkcjonariusza szkodę. Oznacza to, że sposób obliczania ekwiwalentu pieniężnego musi prowadzić do takiej sytuacji, w której funkcjonariusz za każdy dzień niewykorzystanego urlopu otrzymywać będzie 100% dziennego uposażenia.
Wyżej powołany wyrok Trybunału Konstytucyjnego nie powinien pozostawać bez znaczenia dla stosowania normy tożsamej, występującej na gruncie § 2 ust. 2 i 3 Rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dn. 16 września 2005 r. w sprawie ekwiwalentów pieniężnych za niewykorzystane przez funkcjonariusza Straży Granicznej urlopy i czas wolny od służby. Jak zauważył Naczelny Sąd Administracyjny w Warszawie, nawet jeżeli wyrok Trybunału Konstytucyjnego został wydany na gruncie innej ustawy, nie sposób tożsamym sformułowaniom, nawet gdy znajdują się w dwóch aktach prawnych nadawać różnych znaczeń.  W sytuacjach takich wyrok Trybunału Konstytucyjnego powinien stanowić wskazówkę interpretacyjną (wyrok Naczelnego Sądu Administracyjnego z dnia 13 września 2018 r., sygn. akt I OSK 2440/16, LEX nr 2562386).
W mojej ocenie ustalenia Trybunału Konstytucyjnego znajdują odpowiednie przełożenie na sytuację funkcjonariuszy Straży Granicznej. Funkcjonariusz pełni służbę średnio po 8 godzin dziennie przez 22 dni w miesiącu (średniomiesięczna liczba dni służby
w skali roku), czyli przez 176 godzin w miesiącu. Oznacza to, że dzienne uposażenie funkcjonariusza wynosi 1/22 miesięcznego uposażenia, a uposażenie za godzinę służby – 1/176 miesięcznego uposażenia.
Udzielony jednorazowo urlop w ustawowym wymiarze 30 dni kalendarzowych obejmuje średnio 25 dni służby i 5 dni wolnych od służby (soboty). Urlop taki obejmuje zatem 22 dni służby w jednym miesiącu roboczym i 3 dni służby w następnym. Oznacza to, że za ten okres funkcjonariusz powinien otrzymać wynagrodzenie za 1 miesiąc i 3 dni robocze służby, czyli 25/22 uposażenia, obliczone wedle wzoru 25 dni służby × 1/22 × uposażenie miesięczne. Tymczasem za okres ten funkcjonariusze otrzymują ekwiwalent w wysokości jednego miesięcznego uposażenia (za średnio 22 dni robocze). Oznacza to, że wypłacany za ten okres ekwiwalent stanowi jedynie równoważnik wynagrodzenia za 22 dni robocze, podczas gdy powinien on obejmować wynagrodzenie za 25 dni roboczych. Wypłacany ekwiwalent stanowi więc 22/25, czyli 88% faktycznie należnego ekwiwalentu, ustalonego zgodnie ze wskazaniami przywołanego wyżej wyroku o sygn. K 7/15.
Jeśli zaś chodzi o niewykorzystany czas wolny w zamian za służbę ponad normę, to za każdą godzinę niewykorzystanego czasu wolnego powinienem otrzymać ekwiwalent równy wartości godziny średniomiesięcznego czasu służby, tj. 1/176 uposażenia (czyli 0,56(81)% uposażenia). Tymczasem zastosowanie wskazanego w rozporządzeniu współczynnika 0,5% (czyli 1/200) miesięcznego uposażenia za godzinę służby również prowadzi do niepełnej kompensacji, co wynika z nierówności 1/200 < 1/176. Również w tym wypadku wypłacany obecnie ekwiwalent stanowi 88% ekwiwalentu ustalonego zgodnie z ww. wskazaniami. 
Mając na uwadze powyższe dojść należy do wniosku, że ekwiwalent w wypłaconej mi dotychczas wysokości nie spełnia konstytucyjnych standardów wskazanych przez Trybunał Konstytucyjny w wyroku o sygn. K 7/15, albowiem zrekompensował on mój niewykorzystany urlop i czas wolny jedynie w 88%.

Z tego względu zasadnym jest ponowne przeliczenie ekwiwalentu i wypłata jego pozostałej części tak, aby w świadczenie w pełni rekompensowało utracony urlop i czas wolny od służby. Mając na uwadze że dotychczas wypłacone świadczenie rekompensuje moją szkodę w 88%, obliczenia pozostałego do wypłacenia ekwiwalentu (12%) należy dokonać wedle wzoru (proporcja):

należny ekwiwalent = (12% × wypłacony ekwiwalent) ÷ 88%
Podstawienie pod wzór kwoty wypłaconego mi ekwiwalentu prowadzi do konkluzji, że należny mi a niewypłacony ekwiwalent wynosi …… [proszę podać wynik działania] zł. Kwota została zaokrąglona do 10 groszy w górę – stosownie do § 2 ust. 4 rozporządzenia.
Stosownie do art. 111 ust. 4 Ustawy o Straży Granicznej, w razie zwłoki z wypłatą świadczeń, na wniosek funkcjonariusza przysługują mu odsetki ustawowe za opóźnienie od dnia wymagalności roszczenia. Z uwagi na fakt, że roszczenie o wypłatę ekwiwalentu powstało w momencie zwolnienia mnie ze służby (co jest konsekwencją art. 118 ust. 1 pkt 2 Ustawy
o Straży Granicznej), wnoszę o wypłatę odsetek od dnia wymagalności roszczenia, tj. od dnia następującego po dniu zwolnienia ze służby.
Mając na uwadze powyższe, wnoszę jak w petitum.
	
	………………………………

[czytelny podpis funkcjonariusza]


Załączniki:

1. Kserokopia świadectwa służby

2. Kserokopia informacji w przedmiocie niewykorzystanych urlopów 
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